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V treh do desetih letih

Atomska sila - gorivo bodočnosti
Z novimi Iznajdbami bo atomska sila deloma nadomestila paro, 
elektriko in bencin - Znanstveniki zahtevajo sodelovanje vsega sveta

New York, 11. decembra
Devet znastvenikov, ki'so sodelovali pri izdelovanju atomske energije, je prerokovalo, da bodo mogli 

v prihodnjih treh do desetih letih zgraditi napravo za izdelovanje atomske bombe, ki jo bo mogoče prodajati, 
kakor danes prodajajo premog po 15 dolarjev tono. Na nekem banketu letnega zborovanja narodne industrij- 
ske zveze so znanstveniki, ki delujejo v akademijah in industrijci, podčrtali uporabo atomske sile na indu
strijskem področju v mirnem času. Znanstveniki so soglasno zatrjevali, da bo najmanjše vozilo na pogon 
z atomsko energijo parnik, medtem ko avtomobili n letala ne bodo mogla izkorilčati te energije, loko
motive pa le deloma. Poudarili so tudi veliko pomoč, ki jo bo nudila atomska sila v boju proti boleznim.

Na sestanku, ki ga je imel odbor za umetnost, znanost in svobodne poklice, je govorit trgovinski mi
nister Wallace o uporabi atomske energije v mirnem času ter izjavil, da more atomska energija po njego
vem mnenju prinesti azlato dobo izobilja». Nasvetoval je, da sprejmejo mednarodno dovoljenje za patente, 
s katerimi naj spodbujajo iznajdbe_____________

ATO MIKI

novih orodij in drugih sredstev za 
uporabo atomske energije v korist 
vsemu človeštvu. Razumna uporaba 
atomske energije za izboljšanje 
sploSnih življenjskih razmer bo 
mnogo pripomogla k preprečenju 
vojne, več kakor katera koli druga 
oblika nadzorstva nad • atomsko 
bombo. Na vsem svetu je treba nad
zorovati atomsko energijo tako, da 
se ne bo bal noben narod njene uni
čevalne sile. V tem primeru bo mo
gel vsak narod po svojih možnostih 
in v sodelovanju z drugimi narodi 
odkriti nove uporabe atomske ener
gije. Najpomembnejši učinki atom
ske energije bodo med drugimi ti
sti, ki bodo omogočili nekaterim 
delom sveta, ki jih označujejo kot 
nazadnjaške, da stopijo takoj v no
vo dobo, ne da bi prej prehodili do
be parne in električne energije. Vla
da more okrepiti varnostna sred
stva, ki so potrebna za skupni bla
gor. iznajditelje atomske bombe je 
treba vzpodbujati, da razvijejo no
ve iznajdbe ter druga sredstva za 
uporabo atomske energije. Monopol 
patentov na tem področju bi bilo 
sprejeti nemogoče. Stojimo pred 
pragom bogate dobe in ne smemo do
voliti tistim, ki imajo trenotno,kiju- 
če te nove dobe, det bi zapirali pot 
splošni blaginji. Ne potrebujemo 
socialnih revolucij niti vojn. Z iz
najdbo atomske energije nam je 
dana možnost, da si izgradimo edin
stveni svet, človeSko skupnost z ze
lo visoko duhovno ravnjo in z neo
mejenimi tvornimi možnostmi.

Poziv francoske akademij
rrapcosJcg akademija znanosti je 

poslala zavezniškim vladam poziv, 
naj bi pridržali raziskovanja o 
atomski energiji samo v mirovne 
namene in naj bi imeli znanstveni
ki dostop k vsem razpravam o atom
ski energiji. Predlog podoben tiste
mu, ki ga je poslala holandska aka
demija, so sprejeli na tajni seji. Ta 
poziv, pravi akademija, se hoče skli
cevati na čut odgovornosti zavezni
ških vlad in znanstvenih ustanov, 
ki naj usmerijo svoje delovanje v 
dobrodelno uporabo znanstvenih raz
iskovanj v korist civilizacije ter se 
odpovedo sredstvom, aki lahko pred
stavljajo grožnjo. S staliSča razvoja 
znanosti in zaradi posledic za do
brobit družbe in zaradi javnega 
zdravja ni dopustno, da bi ostali 
rezultati takih znanstvenih razisko
vanj tajnik.
Belgijski parlament za nad
zorstvo nad atomsko energijo

Člani belgijskega parlamenta so 
predložili, naj bi se proizvodnja 
urana prekinila, dokler ne bi bila 
ustanovljena komisija Združenih 
narodov za atomsko energijo. Po
slanski zbornici so predložili zakon 
za državno nadzorstvo nad ležišči 
urana v Belgijskem Kongu in za 
razveljavljenje zasebnih koncesij.
Izjave rektorja harwardakejra 

vseučilišča
Rektor harmrdskega vseučmsča 

dr. James B. Conant je izjavil, da 
bi se med Združenimi državami in 
Sovjetsko zvezo morala izvršiti ta
kojšnja izmenjava znanstvenikov in 
znanstvenih poročil, da bi tse tako

De Gasperijeta vlada
Izvršila se ni nobena premaknitev 
ali prelom političnega ravnotežja

Sir Charles Darwin, vnuk so 
ciologa Charlesa Darvnna in 
eden izmed prvih angleških 

raziskovalcev atomske sile.

Po zmagovitem napredovanju

Politika na Kitajskem
Byrnes: „Želimo demokratsko, močno in enotno Kitajsko !m 
Izprememba stare politične taktike kitajskih komunistov

Washlngton, 11. decembra, 
Poslanec Jack Anderson je pre

čita! vsebino Bjrrnesovega pisma, 
v katerem je zunanji minister po
dal izjavo o politiki Združenih dr- 
žav na Kitajskem. V pismu pra
vi Byrnes med drugim: »Naša
jselja je, da se ustanovi na Kitaj
skem demokratska, močna in 
enotna država, ki bo pripomogla 
k miru in stabilnosti na Daljnjem

Vzhodu in ki bo uspešno podprla 
organizacijo Združenih narodov. 
V smislu te politike je nujno po
trebno, da resi Kitajska svoja 
notranja vprašanja. Medtem ko 
priznavamo, da je to naloga, ki 
jo bo morala Kitajska rešiti v 
glavnem s svojim lastnim trudom, 
skusamo z vsemi možnimi sredstvi 
pripomoči k dosegi notranje edi
nosti in trdnosti na Kitajskem. Da

Rlmt 11. decembra 
«Kraljevl namestnik je včeraj do

poldne ob 9.30 uri sprejel prof. 
Ferrucoia Parrija, predsednika vla
de, ki je odstopila, in ob 10. uri 
sprejel De Gasperija, ki mu je 
predložil seznam nove vlade ter mu 
sporočil imena ostalih ministrov, ki 
bodo v vladi. Kraljevi namestnik 
je imenoval sledeče ministre: Al- 
cide De Gasperi, predsednik mi
nistrskega sveta in minister za zu
nanje zadCVe ter predsednik od
bora za obnovo; Pietro Nenni, pod
predsednik in minister za ustavo
dajno zbornico; odvetnik Emilio 
Lussu, minister za konzulto; in
ženir Giuseppe Romita, notranje 
zadeve; dr. Palmiro Togliatti, 
pravosodje; dr. Mauro Scoccimar- 
ro, 'finance; Epieamo Corbino, za
kladnica; odvetnik Manlio Brosio, 
vojska; admiral Raffaelc De Cour- 
ten, mornarica; odvetnik Mario 
Cevolotto, letalstvo; odvetnik Enirl- 
co Mole, prosveta. V vladi so Se: 
Fausto Gullo, poljedelstvo; inženir 
Riccardo Lombardi, promet; od
vetnik Mario Scelba, pošta in 
brzojav; prof. Glovanni Gronohi 
industrija in trgovina; Gaetano 
Barbareschi, delo in socialno 
skrbstvo; dr. Ugo La Malfa, obno
va; odvetnik Luigi Gasparotto, po
vojna preskrba. Včeraj ob 17. uri 
so v Kvirinalu novi ministri pri
segli pred kraljevim namestni
kom*. Javljajo, da je Imenovan od
vetnik Leone Cattani, glavni tajnik 
liberalne stranke, za ministra 
javnih del.

Lussujeva Izjava 
Minister Lussu je podal sledečo 

izjavo: ^Politično se ni izvršila med 
sedanjo vladno krizo nobena pre
maknitev, ali prelom ravnotežja, 
kajti čeprav je predsedništvo vla
de prevzel voditelj krščanske de
mokracije, je tudi res, da je pod

predsedniško prevzel socialistični 
voditelj Nenni In da je zastopnik 
akcijske stranke minister brez 
listnice, medtem ko liberali nimajo 
več podpredsedniška. Notranji mi
nister je socialist, finančni ter pra
vosodni. minister sta komunista, 
medtem ko so ministrsko za obno
vo poverili La Malti. Seveda se 
more vlada pri svojem dlelu opi
rati na desnico in na levico, toda 
to zavisi tudi od nas in jaz mislim, 
da ni mogoče, da se bo vlada v 
bodočnosti nagnila na desnico. 
Poikkus sporazuma med krščanski
mi demokrati in komunističnimi 
socialisti so te uvedli v Franciji 
in ne mislim potem, da ne bi bilo 
mogoče tega ustroja izvajati tudi 
v Italiji. Moje mnenje Je končno, 
da bo nova vlada dospela do usta
vodajne zbornice, kakor hočejo to 
De Gasperi in drugi člani vlade*.

Nemce bodo selili
V Nemčijo bodo iz drugih držav preše« 
lili večino nemških narodnih manjšin

Profesor J. D. Cockroft, s 
cambridgeskega vseučilišča, je 
že pred 13 leti kot prvi s stroji 

razbil atome.

Jugoslavija zahteva reparacije
London, 11. decembra 

Jugoslovanske zahteve po repa
racijah za vojno škodo znašajo 
46.900 milijonov dinarjev. Okrog 
60% te vsote odpade na mate
rialne poškodbe, ostanek pa pred
stavlja odškodnino za ibivi-no ta 
blago, ki j« bil odpeljano v Nem
čijo in Italijo. Jugoslavija j« izgu
bila med vojno 1.706.000 ljudi, za 
katere ni mogoče zahtevati repa
racij. Jugoslavija upa, da bo Ko
misija za reparacije ugodno raz
pravljala o jugoslovanskih zahte
vah po reparacijah.

Japonski zasedbeni stroškt
New York, 11. decembra 

Japonska plačuje na dan 
2,200.000, dolarjev za zasedbene 
stroške.

Washlngton, 11. decembra 
Po načrtih, ki jih je izdelal Zavezni

ški nadzorstveni svet za preselitev 
nemških državljanov v njihovo do
movino, bo po končanem: preselje
vanju ostalo v drugih državah sa
mo en milijon Nemcev, v nasprotju 
z 10 milijoni po prejšnji svetovni 
vojni. Upajo, da bo to odločno 
zmanjšanje nemških manjšin v 
tujini odpravilo vsako možnost, da 
bi manjšine v bodočnosti mogle biti 
razlog za izbruh nove vojne.

O tem vprašanju bodo sklenili 
posebne sporazume z raznimi drža
vami, v mnogih primerih pa je po
trebno samo še izdelati podrobnosti 
za. izvedbo že poprej izdelanih načr
tov. Češkoslovaška vlada je na pri
mer izjavila, da preučuje vprašanje 
izselitve okrog 2 milijona in pol 
Nemcev iz države, med katerimi bo 
najprej izselila tiste, bi so se kom
promitirali z nacističnim režimom 
in ki so poznani kot prevratni ele
menti. Na ta način bo v Sudetih 
ostalo samo še 500 do 600 tisoč 
državljanov nemške narodnosti, 
medtem ko je v sedanji vojni ta 
dežela bila trdnjava nacističnih

ideologov na češkoslovaškem. 
Mislijo, da se ob koncu preselje
vanja celotno število 69 milijonov 
nemškega prebivalstva pred pri
ključitvijo Avstrije ne bo spreme
nilo, z ozirom na dejstvo, da se bo 
zmanjšanje števila prebivalstva za
radi Izgube Vzhodne Prusije in 
Slezije izravnalo s priselitvijo Nem
cev iz ostalih evropskih držav.

Način, kako se bo izvedel prevoz 
nemškega prebivalstva, bo različen, 
v slehernem izmed »tirih področij.

Ameriško zunanje ministrstvo 
sporoča, da je odobrila Zavezniška, 
nadzorstvena komisija obsežen 
načrt za porazdelitev prebivalstva 
v Nemčiji. Do avgusta 1946 bodo 
preselili šest milijonov Nemcev iz 
Poljske, Češkoslovaške, Madžarske 
In Avstrije v razne kraje Nemčije. 
Po načrtu, predvidevajo preselitev 
treh milijonov in pet sto tisoč Nem
cev iz Poljske v britansko ln sovjet
sko zasedbeno področje Nemčije.

Predvidevajo, da se bo izvršila 
porazdelitev na sledeč način: sovjet
sko področje 2,760.000; ameriško 
2,250.000; britansko 1,500.000; fran
cosko 1,500.000.

ZAPISKI

dosežemo te cilje, predlagamo, ds 
nudimo Kitajski vso pomoč pri 
obnovi njenega gospodarstva in 
pri dosegi boljših življenjskih po
gojev ljudskih množic. Skušamo 
upoštevati vedno bolj mednarodni 
jurldičnl položaj Kitajske, kar je 
razvidno iz priznanja, ki smo ga 
dali Kitajski, z ozirom na sestanek 
V San Frančišku. Menimo, da je 
sodelovanje med Kitajsko, Združe
nimi državami, Veliko Britanijo in 
Sovjetsko zvezo nujno potrebno, 
da se obdrži mir in varnost na 
Daljnjem Vzhodu. Med vojno je bil 
namen naše politike pomagati ki
tajskemu zavezniku kolikor je le 
bilo mogoče v vojni proti Japon
ski. Po kapitulaciji Japonske smo 
nudili svojo pomoč pri predaji, 
razorožitvi ta repatriaciji velikega 
števila japonskih vojakov.

Izjava predstavnika kitajske 
komunistične stranke

«New York Times* javljfs iz Ye- 
nana, da Je Liu Sao Chi, član po
litičnega urada kitajske komu
nistične stranke, včeraj časni-

Profesor M. E. Oliphant, eden 
izmed angleSkih strokovnjakov, 
ki so sodelovali pri atomskih 

poizkusih v Ameriki.

Načrt za Moskvo
London, 11. decembri

Z Bevinom bodo odpotoval* v Moskvo Številni angleški 
strokovnjaki za vprašanja zunanje politike. Mislijo, da bodo 
razpravljali o perzijski krizi, p oložaju na Daljnjem Vzhodn, 
verjetno o različnih mirovnih pogodbah, kakor tudi o atom
ski sili. Angleški in ameriški delegati bodo povedali z vso 
jasnostjo svoje poglede in bodo verjetno pričakovali podobno 
jasnost tudi od Sovjetov. Na ta način mislijo ustvariti ugodno 
ozračje za začetek sestanka Združenih narodov v prihodnjem 
mesecu v Londonu. Francosko vlado so že obvestili, da ne bo 
v Moskvi govora o nobeni zadevi, ki bi neposredno zadevala 
Francijo.

Nurfiberg razgalil
nacistične zločince
Niirnberg, 11. decembra , no, kam naj Hitlerjeva 

Dopisnik dnevnika «New York | Nemčijo pripelje.
politika

r
utrdilo medsebojno zaupanje in da 
ne smejo izdelati nobenega načrta 
nadzorstva nad atomskimi orožji, ne 
da bi imeli tehniki Združenih 
narodov mbžnost nadzorstva ned 
napravami v različnih državah, 
kjer izdelujejo orožje. Poudaril 
pa je, da tako nadzorstvo 
ne . more nadomestiti prijatelj
skih odnoSajev med narodi. «Tako 
nadzorstvo v Združenih državah in 
v Sovjetski zvezi ne bo dobro spre
jeto, toda prepričan sem, da bi sča
soma in s potrpežljivostjo ti ukrepi 
postali učinkoviti. Najprej je treba 
raviti medsebojno zaupanje med 
Sovjetsko zvezo in Združenimi dr:a- 
vami.n Pristavil je, da pričakujejo 
Združene države, da jim bo Sovjet- 

! ska zveza pomagala ustvariti med
narodno organizacijo za nadzorstvo 
nad atomsko energijo s pomočjo 
Združenih narodov,

Odgodltev razpravljanj« o 
nadzorstvu atomske energije

Voditelj demokratske večine 
zbornici, John W. McCormack, je 
izjavil, da je bilo odobrenje zako
nodajnega osnutka, ki se nanaša na 
nadzorstvo atomske energije, prelo
ženo za nedoločen čas: med drugim 
je dodal, da je malo možnosti, da bi 
ta prelog prišel v preudarek na se
danjem zasedanju parlamenta.

Times* poudarja, da svet ne ®me 
vse krivde za nesrečo, v katero ga 
je pahnila Nemčija, valiti samo na 
dvajset ali več nacističnih vodite
ljev, ki sedijo na zatožni klopi ali 
celo samo na nacistično stranko; 
krivda pada na celoten ustroj, ki 
ga ti ljudje in ta stranka predstav
ljajo. Ta dvajseterica ljudi, ki je 
predstavljala najožjo Hitlerjevo 
okolico, je zdaj v središču zanima
nja, toda ti ljudje so samo navadni 
predstavniki ustroja, ki je gojil na
silje in surovost, ki je prevaro in 
zvijačnost postavil za temelj diplo
macije in se zanašal na teror, da 
bi se obdržal na oblasti. Kakšna 
koli bo sodba, ki jo bo sodišče iz
reklo o odgovornosti poedinih ob
tožencev, ki so zbrani pred. sodi
ščem zgodovine, ustroj, ki so ga 
predstavljali, je bil razkrinkan. 
Dokazi proti nacističnemu sistemu 
so tako zgovorni, da dvajsetim ob- 
tožencem me preostaje druga mož
nost, kot da skušajo vsak zase do
kazati svojo nedolžnost aii pa priz
nati svojo krivdo ter prositi za 
opravičenje in olajšanje. Toda uni
čujoči dokazi že kažejo na njihovo 
soodgovornost pri zaroti za pripra
vo napadalne vojne s kršenjem 
pogodb, ki so jih njihove žrtve v 
dobri veri sklenile z Nemčijo. Med
sebojna odvisnost posameznih de
lov nacistične države je bila tako 
popolna, da so člani glavnega sta
na, predstavniki velikih bank in 
visokih financ, politiki in diplomati 
imeli že poprej natančno določene 
vloge, ki so jih morali vršiti v mo
gočnem nemškem vojnem stroju. 
In tako se je lahko zgodilo, da je 
Hjalmar Schacht, tako Imenovani 
«financni čarodej*, Hitlerju nasve
toval najboljši način za financira
nje oboroževalnega programa ter 
za izrabljanje avstrijskih in Češko
slovaških zalog za bodočo vojno. 
Tako Je bilo mogoče dobiti najbolj 
uničujoče dokaze o dejstvu, da 
Schachtu pač ni moglo biti nezaa-

Raziskovanja so dokazala, da je 
Joachim von Ribbentrop, ki je od 
trgovca s šampanjcem presedlal 
na diplomata, v zaroti proti Češko
slovaški, Avstriji in Poljski imel 
natančno določeno vlogo ta njegov 
podpis stoji na prijateljski pogod
bi z Dansko, ki je bila sklenjena 
istočasno, ko so Hitlerjevi generali 
in admirali dokončavali svoje na
črte za nenadno zasedbo te majhne 
države,

Jasno je tudi, da je Hermann 
Gor ing, ki je skupaj z Rudolfom 
Hessom bil Hitlerju bližji kot ka
teri koli drugi izmed obtožencev, 
bil fuhrerjeva stalna desna roka v 
začetnih stopnjah napadalne vojne.

Arthur Seyss Inquart je po iz
javah neoporečnih prič avstrijski 
izdajalec, ki ga je plačal Hitler in 
ki je vršil v Avstriji enako službo 
kot pozneje Quisling na Norve
škem. Najel je skupino plačanih 
avstrijskih nacistov, da bi izpodko
pal tla ter končno zrušil vlado 
svoje dišave in tako brez spopada 
omogočil priključitev Avstrijte k 
Nemčiji.

Lik Wilhelma Keitela, prototipa 
pruskega častnika, se je tudi pri
družil Hitlerjevi zaroti proti evrop
skemu miru v svojstvu svetovalca 
ta organizatorja strategije, ki je 
težila za zavojevanjem sveta pod 
krinko prijateljstva. Tudi Alfred 
Jodl spada na podlagi zapiskov v 
svojem dnevniku in po vsebini 
svojih tajnih razgovorov k sku
pini nemških voditeljev kot sou
deleženec zarote, ki je dosegla svoj 
vrhunec z razlitjem nemških sil 
skoraj po vsej Evropi ter končala 
z brezpogojno predajo 9. maja 1945.

Podoben je položaj admiralov 
Karla Doenitza in Ericha Raeder- 
ja. O tem zadnjem se je izkazalo, 
da se je zavzel za tajno obnovitev 
nemške vojn« mornaric«, s čim«r 
je že pred prihodom Hitlerja na 
oblast kršil določila versailleske 
pogodbe.

Izjava kralja Petra
dopisniku „Daily Telenrapha"

London, 11. decembra 
Jugoslovanski kralj Peter je P°" 

dal diplomatskemu dopisniku «Dai- 
ly Telegrapha* sledečo izjavo o 
proglasitvi republike v Jugoslaviji: 
»Mislim, da je potrebno, da pojas
nim svoje stališče z ozirom na se
danji položaj v Jugoslaviji, zlasti kar 
se tiče odprave monarhije. «Zel° 
velike važnosti je, da se zavedamo 
dalekosežnosti odstopa dr. Grola, 
dr. Subašiča ta Suteja iz prejšnje 
vlade, ki ji je predsedoval maršal 
Tito, Njihov odstop je v zvezi z 
njihovim nasprotovanjem pri vpe
ljavi novih volivnih zakonov. R»" 
zumeli so, da bo s temi novimi za
koni mnogo volivcev brez volivne 
pravice in da opozicija ne bo imela 
prilike pojasniti državi svojega 
stališča. Ministri, ki so odstopili, »o 
tudi ugovarjali zaradi1'pogojev Ti- 
to-Subašičevega sporazuma ih za
radi sklepov jaltskega sestanka- 
Uveljavljanje' volivnih zakonov in 
odklonitev opozicije, ki se ni ho
tela udeležiti volitev, ki so bile 
pred kratkim, sta imela za posle
dico, da so izvolili na volitvah sa
mo kandidate Osvobodilne fronte. 
Odprava monarhije in proglasitev 
republike sta prvi bistveni spre
membi, ki so ju izvršile te «eno- 
glasne* volitve, ki pa niso bile 
izraz vsph strank. Ta narodna 
skupščina je sklenila, .da bo napra
vila mene kakor mojo družino za 
zasebnike ter mi je Istočasno vzela 
pravico povratka v mojo državo. 
Ne morem ta nočem sprejeti tega 
sklepa, ki ni izraz svobodne volje 
ljudstva. Moj trdni namen je, da 
ne odneham s prizadevanjem za po
polno svobodo Jugoslavije pod no
benim pogojem in da ne izgubim 
nobene prilike, da ustanovim v 
svoji državi demokratsko vlado, 
pod katero bodo mogli vsi svobodno 
izrazitf svoje mnenje*.

Giralova vlada v Pariz
Španski emigranti zahtevajo odstavitev Franca, 
ki zapira ln obsoja na smrt Španske državljane

London, 11. decembra 
Bivši predsednik španske republi

kanske vlade Caballero je izdal po
ziv na velesile, v katerem pravi, naj 
pospešijo padec Francovega režima 
v Španiji, v svoji poslanici je rekel 
sledeče: «Ustne obsodbe španskega 
fašizma, ki so jih do zdaj izrekli, 
niso zadostne, da zagotovijo osvo
boditev naše države. Kljub izjavam, 
ki so jih podali v San Franciscu ta 
v Potsdamu. Franco še vnaprej za
pira španske državljane in jih ob
soja na smrt in v kolikor mu je mo
goče, pomaga tistim, ki so bežali iz 
Nemčije pred padcem tretjega

Reicha in ki so «e »daj postavili pod 
zaščito tega fašističnega zločinca. 
Potrebno Je, da storijo velesile po
trebne korake proti Francovemu re
žimu v Španiji, tako da se bo svo
boda in demokracija spet mogla 
vrniti v deželo«.

Republikanska vlada se je 
preselila v Francije

Dva člana španske republikanske 
vlade v Mehiki, notranji minister 
Torrez Campana in vojni minister 
Femandez Saratoia, sta prispela 
včeraj z letalom v London. Nada
ljevala bosta pot v Francijo, kamor 
bodo preselili sedež Giralove vlade.

0 atomski bombi
Dr. Arthur Compton, No

belov nagrajenec, je izjavil 
o atomski bombi: «Da, mi 
imamo tajnosti. Veliko na
porov in stroškov je bilo po
trebnih, da smo te tajnosti 
odkrili. Ne vem, zakaj naj 
bi te tajnosti odkrili, ne da 
bi dobili v zameno nekaj, 
kar je prav toliko vredno*.

Urški volilni imeniki

Argentina in nemški agenti
Washington; 7. decembra 

Zunanji minister Bymes Je spo
ročil, da so Združene države opom
nile Argentino na obveznost, da mo
ra izročiti vse nemške agente. Mi
nister Je. izjavil, da Argentina do 
zdaj v tem pogledu še ni storila ni
česar.

Atene, 11. decembra 
Voditelji zavezniških odposlan

stev, ki bodo prisostvovali poteku 
grških volitev v prihodnjem marcu, 
so včeraj po enem tednu posveto
vanj z grško vlado z letali odpoto
vali iz Aten, na svoj sedež v Lon
don, Pariz in Washington. Pred od
hodom iz Aten so se sestali s pred
stavniki največjih političnih strank. 
Predstavniki EAM-a so izjavili, ds. 
se ne bodo udeležili volitev na osno
vi sedanjih volivnih imenikov, o ka
terih pravijo, da so ponarejeni 
Trdijo, da število 1,600.000 volivcev 
daleč presega število volicev pri 
vseh prejšnjih volitvah in to vkljub 
temu, da se liberalci, socialisti in 
EAM volitev ne bodo udeležili. Tudi 
socialisti trdijo, da so imeniki po
narejeni, ljudska stranka in drugi 
predstavniki monarhistov pa 
vztrajajo pri trditvi, da so sedanji 
volivni imeniki popolnoma pravilni. 
Tudi socialisti so se pridružili za
htevi EAM-a za splošno amnestijo 
v korist pripadnikom levice, ki ča
kajo na razpravo.

Grška vlada je pozvala monar
histično, liberalne in komunistično

stavnike, da bodo nadzorovali, ka
ko bodo izvršili dodatek k voliv- 
nim seznamom. Seznami bodo na 
vpogled do 1. januarja.

Hull-NoMov nagrajenec
Oslo, 11. decembra 

Noblov zavod Je izročil Noblo- 
vo nagrado za mir za leto 1944-45, 
ki je bila namenjena bivšemu 
ameriškemu ministru za zunanje 
zadeve Cordellu Hullu. medna
rodnemu Rdečemu križu.

kar jem Izjavil, da neuspeh mirov- 
rlh pogajanj s Kuomtatangom 
(stranko generalisima Cangkajoe- 
ka) ne bo imel za posledico usta
novitev posebne komunistične vla
de v predelih, ki Jih nadzirajo ko
munisti. Razen tega ja Lui Sao 
Chi rekel se naslednje: »Sedanji
program, kitajske komunistične 
stranke stremi z$. djmokratldnp- 
kapltallstlčnim razvojem, zgraje
nem za zasebni pobudi ln na so
delovanju. Sovjetski komunizem 
za zdaj ni vzor kitajskega komu
nizma. Program kitajskih komu
nistov spominja na gospodarske 
in politične poglede Združenih dr
žav v dobi Jeffersona ta Lincolna. 
Kitajska komunistična stranka 
dejansko ni zvezana z sovjetskim 
komunistom niti s komunističnimi 
strankami ostalih držav. V prepri
čanju, da pravi komunizem v se
danjem položaju političnega raz
voja ni primeren za Kitajsko, bi 
se komunistična stranka uprla 
vsaki stranki, ki bi na Kitajskem 
skusala uvesti klasični ali sovjet
ski komunizem. Konec vojne proti 
Japonski ne bo povzročil nobene 
spremembe političnega in gospo
darskega programa v področjih 
Kitajske, ki jth nadzirajo komu
nisti.* Liu Sao Chi je eden izmed 
najbolj bistroumnih političnih 
mislecev kitajske komunistične 
stranke ta poročevalec Mao Tse 
Tunga, predsednika osrednjega 
komunističnega odbora, ki pa ni 
mogel osebno govoriti s časni
karji.

Kitajska vojska Je prekoračila 
Mukden ter se pomika proti seve
ru, vzdolž železniške linije, ki drži 
v notranjost Mandžurije. Osrednje 
vladne sile srečujejo vedno slabši 
odpor od strani kitajskih komu
nistov, ki se umikajo. Cang King 
Kuo, starejši sin generalisima 
Cangkajšeka, se Js vrnil Iz Pekin
ga v Cangčun, gl avno mesto ] 
Mandžurije, kjer bo vodil priprave 
za prihod nacionalističnih čet, ki 
jih bodo prepeljali' z letali. Iz 
glavnega stana nacionalističnega 
generala TuLiNtnga poročajo, da 
iz Cungkinga letala že oskrbujejo 
njegovo vojsko, ki napreduje proti 
Mukdenu, »ker se komunisti umi
kajo na povelje Sovjetov, naj se 
ne upirajo napredovanju naciona
listov*. Kitajski komunisti v 
Mandžuriji so izpostavljeni zim
skim neprilikam, sredi snega brez 
zadostne obleke, ter so zapustili 
skoraj nedotaknjeno železniško 
progo vzhodno od Slnmina. Boji 

s« razvili vzdolž kitajskega zl-

stranko, naj poijejo svoje prod-1 januarja 1941.

ZADNJE VESTI
General De Gaulle poudaril 

francosko željo prijateljsko so
delovati z vsem svetom.

Indijski podkralj lord W*- 
vell imel dveurni sestanek s 
Gandhijem.

Devin javil, da v Londonu 
pospravljajo 700 hii na teden.

Amerižko-angleški odbor za 
Palestino sestavili.

Ameriški tožilec v Ntirnber- 
gu dokazal, da so Nemci hoteli 
napasti Sovjetsko zvezo že v

du na področju Pekinga, kjer so 
komunisti poskušali preprečiti na
cionalistično napredovanj«, pri Js- 
holu.

Sovjeti niso pristali
na umaknitev vseh tujih 

žst Im Perzije
Washington, 11. decembra 

Ameriški zunanji minister je 
sporočil, da je Sovjetska zveza od
klonila ameriški predlog, po kate
rem bi morale vse tuje čet« zapu
stiti Perzijo do prvega januarja. 
Sovjetska vlada meni, da zadnji 
dogodki v severni Perziji n« pod
stavljajo neoborožen« vstaje, ali 
da bi bili naperjeni proti teheran
ski vladi.

Volivna pravica
v Ameriki

V Združenih ameriških državah 
predstavlja sestavljanje volivnih 
imenikov zelo važno delo, ki omo
goča zares svobodne volitve, pri 
katerih so različni kandidati za 
javna predstavništva izvoljeni, ali 
pa propadejo.

Z vpisom v volivni imenik dobi 
vsak državljan volivno pravico, 
vlada pa z izključitvijo iz Imenika 
odstrani ljudi, ki nimajo vseh po
trebnih lastnosti, da bi lahko ime
li volivno pravico.

Federalna vlada j« vsaki izmed 
48 držav dala na prosto izbiro, da 
odloči, kdo ima volivno pravico. 
Državic« pa imajo pravico omejiti 
volivno pravico v izvestnih prime
rih. Seveda pa morajo upoštevati 
določbe posameznih ustav.

Vneskl št. 15 ta 19 ameriške usta
ve na primer prepovedujejo vladi, 
da bi onemogočila volivno pravico 
državljanom »zaradi rasnih vzro
kov, ker so drugačne barve, ker so 
Jih šele nedavno oprostili suženjstva 
ah pa zaradi spola*.

Ta dva vneska sta razširila vo
livno pravico na vse črnce, moške 
in ženske, pod pogojem seveda, da 
imajo lastnosti, ki so potrebne vsa
kemu belcu za pridobitev volivne 
pravice.

Tri so lastnosti, ki so pogoj za 
pridobitev volivne pravice. Prva je 
ameriško državljanstvo, druga pol
noletnost ta tretja stal-" prebiva
nje v kraju, kjer d- tn voli. 
Poleg teh pogojev s- ekaiere 
države vnesle še nekater. _ruga do
ločila, kakor n- pr., da mora voli
vec znati čitati in pisati ter da jo 
v redu plačal državne davke.

Vsak ameriški državljan dobi vo
livno pravico z 21 leti.

V prvi polovici prejšnjega sto
letja volivec ni imel nobenih po
sebnih dolžnosti, preden Je prišel 
na volišče. Tam je šele izjavil, kdo 
je in kvečjemu so lahko zahtevali 
od njega, da navede nekaj prič.
- To je bilo v tistih časih dovolj, 
kajti vsi ljudje so se med seboj 
poznali. Medtem pa so se razvila 
ogromna mesta in veliko število 
ljudi se je selilo ca zahod. Zato so 
morali izpremenitl tudi način voli
tev.

Danes ima vsaka država poseben 
ustroj sestavljanja volivnih imeni
kov. V večini držav je ustroj precej 
enak. z izjemama Arkansasa in 
Texasa, mi tudi tam mora vpliveo 
predložiti potrdilo, da Je plačal 
davke.

V vseh državah imajo predpise, 
da je moral volivec že dalje živeti 
v kraju, kjer voli. V državi Maine 
je rok šest mesecev, v Rhode 
Islandu dve leti in v južnih drža
vah štiri leta. Povprečje znaša eno 
leto.

Volivce pravice nimajo duševno 
oboleli, mladoletniki ta kaznjenci 
ter tisti, ki so jim odvzeli držav
ljanske pravice. (V nekaterih 
državah je nimajo tudi ljudje, ki 
jih mora vzdrževati država, ali pa 
živijo v ubožnicah).

Posamezne države tudi odločajo, 
da nimajo volivne pravice odpušče
ni kaznjenci, ki 90 zagrešili težke 
zločine, umore, uboje itd.

V državah Connecticut in Massa
chusetts so že pred 1. 1860 določili, 
da ne morejo imeti volivne pravi
ce državljani, ki ne znajo čitati in 
pisajtl. Danes ima tako določbo 19 
zveznih držav- V splošnem teh za
prek ni v južnih državah. To do
ločbo so sklenili, ker pravijo, da 
človek, ki ne zna pisati ta čitati, 
ne more zadosti jasno presoditi, 
kakšen je program posameznih 
kandidatov.

V nekaterih državah je pogoj za
volivno pravico plačan je »votivne
ga davka*. Ta davek, ki ga plačuje
jo na voliščih, znaša različno od 
enega do pet dolarjev. Zaradi tega 
veliko oaeb ni moglo v danem tre- 
notku na volišče ta mnogi so bili 
že poizkusi, da bi ta davke odpra
vili. -

To so pogoji, ki Jih za vpis v vo
livne imenike zahteva 48 ameriških 
državic. Toda poleg teh razlogov 
so še drugi: pri volitvah so bile v 
navadi prevore, ki jih je mogoče 
odpraviti samo z volivnimi imeniki.

Ustroj volivnih imenikov ao morali 
preučevati posebno v mestnih pod
ročjih. Nekatere države imajo do
ločbe, da na deželi in v manjiših 
mestih ti imčnlkl niso potrebni.

Na splošno poznajo v Ameriki 
dva ustroja volivnih imenikov. 
Prvi pqzna tako imenovano »stal
no listo*, ki jo vsak dan sproti po
pravljajo:., brišejo imena volivcev; 
ki so umrli, se odselili ali izgubili 
volivno pravico. Istočasno tudi do
dajajo imena novih volivnih upra
vičencev.

Po drugem ustroju sestavijo vsa
ki dve leti spisek volivcev, ki jih 
vnesejo v imenik ali črtajo. V New 
Yorku ta vseh, krajih newyorške 
države, ki imajo več kot- 5.000 pre
bivalcev, imajo poseben odbor 4 
volivnih inšpektorjev, ki sestavljajo 
posamezne imenike. Štirikrat se 
pred volitvami sestane in volivci, 
ki hočejo biti vpisani v spisek, se 
morajo osebno predstaviti. Na po
deželju pa vnašajo ali brišejo iz 
spiska volivce, za katere jim dajo 
na razpolago podatke oblasti. Ta 
način Je seveda precej dražji in 
zato se pojavlja vedno več zahtev, 
da povsod uvedejo enotni ustroj 
«stalnega imenika*.

gamo na tak način ja mogoča, 
da so res vsi volivci vpisani v 
imenikih ta da imajo volivno pra
vico zares val državljani, ki jhw 
js niso odvzeli samo zato, ker so 
politični nasprotniki. vladajočo 
stranke-
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Narodno gledališče:

Aldo Benedetti: „ieče rože"
(Premiera 8. decembra 1945)

J | Britanski muzej v Londonu
J , «*'**'£ g* ^mmšmrnm

Druga italijanska drema, ki jo je 
slovensko gledalilče v Trstu uprizo
rilo so Benedettijeve ((Rdeče rože*. 
Je zelo značilna italijanska, komedi
ja z zelo skopim dejanjem, a z bo
gato zakladnico besed.

Dramatik postavi pred nas mo
derni zakon, kjer vlada že nekoliko 
dolgočasja, zato se hočeta zakonca 
vsak zase nekoliko poigrati. A hudo- 
rruini pisatelj ju spravi v tak polo
žaj, da prav za prav vsak zase pla
ča drag davek. Inlenir Alberto hoče 
poslati čopek vrtnic dami, ki je si
cer ne pozna, a ve, da je lepa. In 
slučaj hoče, da dobi te vrtnice, nje
gova lena Marijana in je prepri
čana, da jih je poslal neznani obo
ževalec. Misterij, ki je pripel listek 
k lopku. In zdaj je dosegel Alberto 
pri svoji ženi natančno to, kar je 
hotel doseči pri dami, ki ji je na
menil vrtnice. Marijana se prične 
zanimati, kdo je njen oboževalec, 
začne ga ljubiti, Uče ga, polilja mu 
pisma. Misterij pa je njen mol. Ta
ko je pisatelj zapletel dejanje in se 
zdaj igra z dvema človekoma. Mol 
je ljubosumen na ljubimca im ljub
ljenca svoje lene, ki je on sam, 
naenkrat je ljubljen kot Misterij, a 
kot mol delelen zmerom manj lju
bezni. Kot Misterij je v ženinih očeh 
zmerom bolj zenimiv, a kot mol zme
rom bolj dolgočasen in pust. Zena 
hoče zapustiti svojega mole, hoče 
se ločiti od njega in se okleniti Mi
sterija, ki pa ne ve, da je to njen 
mol. Končno se mora Albertov pri
jatelj Tomaso Irtvovati in si nalo- 
liti vlogo Misterija, da tako reli 
zapleteni vozel. Ko Marijana vidi 
čudaka Tomasa kot Misterija, ki je 
bU junak njenih sanj, jo mine vsa 
romantika In se oklene spet svojega 
mola.

Pisatelj se je lotil izredno zanimi
vega problema. Kako se človek vča
sih zazre v lepoto, ki ga obdaja 
lele po dolgih blodnjah, kako mora 
preko čudnih dolivetij in spoznanj, 
da odkrije nekaj, kar je le dolgo 
imel, pa ni za to vedel. Kako cenit 
dobrino lele takrat, ko H jo izgu
bil. Vse to lahko govori pričujoča 
komedija. Alberto ni imel nikdar 
časa, da bi govoril svoj leni, da bi 
ji pisal, tako kot ji je pisal kot lju
bimec, kot Misterij, ko se je boril 
za njeno ljubezen. In lena se ni nik
dar zazrla v svojega, mola, nikdar 
ni iskala v njem vsega tistega, kar 
je nalla v njem lele kot v nekem 
tujem človeku. Nikdar se nista za
dosti prtblilala drug drugemu, nik
dar tako zelo kot sta se zdaj, ko 
ju je usoda tako postavila drug pro
ti drugemu.

Zasnova komedije je zelo dobra. 
Zaplet je sicer nekoliko dolg. V za
četku nikakor noče postati dejanje 
zanimivo, noče se sproliti. Tako na
stopi vzpodbudni moment nekako 
deusexmaahindlno. Telefon zvoni in 
naroči rože prav pri inž. Veraniju 
in to damo pozna in oboluje Tonasi, 
ki je spet prav sedaj pri svojem 
prijatelju itd. Vse te stvari so le 
malo premalo utemeljene tu nekam 
privlečene za lase. Ekspozicija je 
mnogo predolga. In ko vidi gospa 
lopek rol na mizi, takoj zgrabi za 
to in v njeni notranjosti se je pri
čelo dogajati nekaj, kar je bil njen 
mol računal, da se bo godilo na
tančno tako z neko drugo osebo. V 
začetnem prijemu je torej mdnj psl- 
holoike utemeljenosti in vzročno
sti. Pač pa je nadaljnji potek de
janja zelo dober. Spretno je drama
tik razgibal notranjo napetost dela 
in je nadomestil skopost dejanju 
z duhovitim dialogom in zanimivo 
psihololko problematiko. Poleg du
hovite besedne komike, je premiž- 
Ijeno in spretno izpeljana tudi si
tuacijska komika. Delo je tedaj za
nimivo in vredno vprizoritve. Res 
pa ostane odprto vprašanje, ali je 
najbolj primemo delo za to občinstvo, 
katerega ima trlpSko gledališče. Tre
ba je namreč upoštevati, da gleda
lec, ki do zdaj Se ni imel svojega 
gledališča, tele sledi hitremu tem
pu predstave tn igri besed ter du
hovitosti misli. Stalni in izobrale- 
nejli gledališki obiskovalec bo imel 
pri tej komediji lahko mnogo du
hovnega užitka, mimo novih obi
skovalcev pa gre lahko mnogo le-, 
pote. «

Zdi se, da premalo računajo na 
občinstvo tudi vse tukajšnje relije. 
Režiser mora uprizoriti delo cim 
bolj razumljivo, mora ga gledalcu 
čim bolj približati, biti mora do
ber pisateljev tolmač. Morda je v 
tržaškem gledališču zato pptreben 
v začetku malo po<-asnejll tempo, 
gotovo pa bolj poudarjen izraz, več
ja plastičnost in jasnost besede, 
večja izraznost igralca. Režiser 
cRdečih rož* (Uodest Sancin) je 
dal predstavi predvsem hiter tempo. 
Dejanje se razvija živo in neprisilje
no. Situacijski del režije pa bi se 
dal, posebno v prvih prizorih, Se iz
boljšati. <Igralca sta preveč skupaj, 
preveč enakih manir in, enakih kre
tenj,). Seveda režiser ni. imel pogle
da iz dvorane, ker je kot glavni soi
gralec skoraj vedno na odru.

Podobo SavelUja Tomasa je Mo- 
dest Sancin Izoblikoval zelo dovrle- 
no. V celoti in v podrobnostih je 
izdelana, in povsem svtijsko zasno
vana. Sancin je tu izredno dober 
igralec, oblikovalec karakterne po
stave z izrazitimi rnimlčnimi in go
vornimi poudarki. Le redkokdaj ga 
je dosegel Belimar Sancin, kot Al
berto.. Njegove situacije niso pre
mišljene in vzročno dognane, ustva
ril je bolj operetno postavo, če jo 
smemo tako jnuaaaatk VikjenpaMi

žel v globino. Poglobitve manjka 
predvsem v drugem delu, ko le zna
čaj Albertove postave zahteva, da 
gre vase, da razmišlja in tuhta. Su- 
mo takrat bi bili namreč njegovi 
sklepi razumljivi in njegova dejanja 
utemeljena, tako pa drsi po povrčju 
in nikjer ne zagrabi v globino. Po
dobna postava je tudi Marijana E.‘ 
Starčeve. Ves čas tmaS občutek, da 
nekdo igra pred teboj (ne tako Po
dest Sancin!), zato njena podoba 
ne prepriča. Posebno tam, kjer so 
mesta v komediji manj dognana in 
podprta, mora igralec reSevati avtor
ja (lopek jo prehitro osvoji, tele
fon premalo smiselno uporablja...) 
Zato take podobe niso povsem žive 
in polnokrvne. Pač pa je Zlata Ro
dos kova izoblikovala podobo Rosi
ne naravno, preprosto in neprisi
ljeno, zato je tudi njena igra pre
pričevalna.

Zaradi resnosti in prizadevnosti 
igralcev, zaradi dobre scene J. Ce
sarja, pa tudi zaradi dela samega 
je vredno predstavo pogledati.

P. J. P-

"U*
Britanski muzej je bil osnovan leta 1759. sedanje poslopje v Great 
Russell Street pa so začeli graditi leta 1823 in ga dokončali leta 1847. 
Načrte je izdelal sir R. Smirke. Knjižnico so odprli leta 1957. Slika 

kaže pročelje Britanskega muzeja.

Shjecaia. sv/i se. H

Arheološko odkritje
O odkritju odlomka nekega na

pita iz petega stoletja, ki so ga 
našli nad grobom sv. Monike, ma
tere »v. AvguStlna, je gospod Ca- 
lamassa poročal papeževi arheo
loški akademiji. Na odlomku so 
zapisane prve besede, ki sestavljajo 
celotno besedilo nekega napisa. Od
kritje Je važno zaradi svoje zani
mivosti za druge zgodovinsko listi
ne, ker Je možno, da bodo našli 
podatke, Iz katerih bi mogli spozna
ti zadnje poglavje Izpovedi sv. Av
guština- Raziskovanja nadaljujejo 
ln papeževa akademija bo objavila 
izide o raziskovanjih.

Odkritje je bilo popolnoma ne
pričakovano ter se Je zgodilo, ko 
sta dva fanta kopala jamo, da bt 
zabila cementni drog ln prišla na 
odlomek, ki Je Ml del skrinje. To 
so pozneje odkrili, ko so kopali 
globlje v jami.

V življenju doživi človek toliko 
srečanj. [Prijetnih • in neprijetnih. 
Vsa gredo mimo, puste odmev, ki 
traja daljši ali krajši čas, potem 
pa zapadejo pozabi. Dveh srečanj 
pa ne bom pozabil nikoli: prvega 
srečanja e svojim dekletom (o tem 
vam seveda ne bom pravil, ker je 
moja zasebna stvar in ni potreba 
nikomur vanjo vtikati svojega ra
dovednega nosu) ln pa srečanja s 
tržaško burjo.

Poznam precej vetrov in pihcev. 
Deloma lz prakse, deloma sem se 
o njih učil v šoli, čttal v knjigah, 
ali pa bo mi o njih pripovedovali 
prijatelji, ki so se vračali z znan
stvenih odprav po Aziji, Ameriki. 
Postavim: lahni pomladanski ce- 
firček, božajoč? in... j

Ne, se prej bi vam lad povedal 
nekaj o plhcu. Beseda vam je go
tovo tuja; vsaj tistim, ki ne igrate 
zanimive igre poker. Verjetno pa 
Je že marsikdo izmed vas slišal o 
tej goljufivi Igri a karte, katere 
bistvo je V varanju soigralcev, Vse
kakor aktualna Igra, boste rekli. 
Vsekakor, priznam. Danes res mar. 
slkje Igrajo poker. Tudi v brat
skem Trstu. Vendar pa, da ne zai
dem na stranpot; pripovedovati 
vam moram o plhcu. Ko so pri po- 
kerju karte nared, slabe zavržene 
In nove oddeljene, Jih Igralci vza
mejo v roke s pobožnostjo, ki je 
pri drugih Igrah popolnoma nepo-

NAJHITREJŠE LETALO

De Haviland raketni lovec Vampire je najhitrejle letalo, ki ga upo
rabljata mornarica in RAF. Njegova brzina je le vedno skrivnost, ven
dar pa leti letalo gotovo s preko 800 km na uro. Vampire lahko zelo 
počasi pristaja. Žene ga Ooblinova raketna turbina. Slika kaže Vam

pire na poizkusnem poletu pri Hestonu.

IZ JUGOSLAVIJE
Minister za Črno goro, književ

nik Milovan DJilas. Je v beograjski 
»Politiki* z ozirom na neko nizko 
obsodbo pred okrožnim sodiščem v 
Beogradu objavil članek, v kate
rem pravi med drugim: »Okrožno 
sodišče za mesto Beograd, oziroma 
sodniki, ki so sodili, se je s to 
sodbo popolnoma diskvalificiralo 
kot sodišče, ki naj bi sodilo v ime
nu ljudstva. Kakor se zdi, so pri 
tem sodišču našli prlbežallče lju
dje, ki so izvršili vrnto prav hudih 
ziočlnox,,kakor so na primer pod
kupnine, navijanje cen to gospo
darska sabotaža.*

Centralni komite Komunistične 
partije Jugoslavije Je poslal Ko
munistični partiji Anglije h nje
nemu 18. kongresu pozdrav, v ka
terem pravi med drugim: »Želeč 
kongresu popolen uspeh, izražamo 
obenem čustva naših narodov, ki 
prav te dni dokončujejo Izgradnjo 
svoje svobodne, demokratične ln 
neodvisne države, da so vedno zna
li razlikovati demokratične množi
ce Anglije 9d tistih skupin v vaši 
deželi, ki so poskušale s pomočjo 
Izdajalskih in nazadnjaških, elemen
tov v Jugoslaviji ogražatl demo
kratične pridobitve in druge sado
ve štiriletne borbe naših narodov.*

Zagrebški mestni narodni odbor 
je na svoji zadnji seji sprejel sklep, 
s katerim bo pridobljenih najmanj 
10 tisoč tako potrebnih stanovanj. 
Ze 1, decembra se morajo Izse
liti iz Zagreba vsi tisti, ki so se v 
mestu naselili po 10, aprilu 1941. 
Ta sklep je bil sprejet tudi zaradi 
tega, ker so med vojnimi naseljen
ci tudi.taki, ki Imajo v svoji slabi 
vesti veliko mesto za dobro zato
čišče. Po tej izselitvi bo stanovanj, 
ska beda v Zagrebu znatno omi
ljena.

Na konferenci strokovnjakov 
monopolskih ustanov v Beogradu 
so ugotovili, da vse monopolake 
ustanove v državi uspešno delujejo. 
Dohodki mocopolske Industrije so 
danes med največjimi državnirnl 
dohodki In dvakrat večji, kakor so 
bili v predvojni Jugoslaviji. (Jen* 
tobačnih izdelkov so zvišali aamo za 
88%, čeprav se je material za pre
delovanje tobaka podražil ‘ za 150 
do 250%, strojni dali za 500% ln 
delovna sila za 400%.

IZ SLOVENIJE

Združenji- trgovcev v Ljubljani
opozarja, da spada po pojasnilu 
ministrstva trgovine ln preskrbe 
mast za čevlje, ličilo, krema za 
čevlje, pasta to sploh vsi predme
ti, ki se uporabljajo za čiščenje 
in vzdrževanje usnjene obutve, še 
vedno pod načrtno razdeljevanje.

Na Ostrožnem pri Celju je prišlo 
na vaškem sestanku do živahne 
debate o delitvi pošiljk Rdečega 
križa. Očitku nekaterih, da blago 
ni bilo razdeljeno mod potrebne, je 
sledil predlog sekretarja, da ljud
stvo'samo svetuje, kdo je potre
ben, da prejme pošiljko. Na pred
log neke žene so , nato pošiljko 
vrnili. Prejmejo naj jo potrebnejsi 
kraji.

Papirna proizvodnja v Sloveniji 
je v polnem razmahu. Sedanja pro
izvodnja znaša mesečno 220 vago
nov. Večina papirnic ln tovarn za 
celulozo je v državnih rokah: 
glavne od teh so: papirnica Vevče, 
k’ je največje tovrstno podjetje v 
Jugoslaviji, tovarna v Količevem, 
tovarna Piatnik v Zidanem mostu, 
kt izdeluje kvalitetno najboljši pa
pir, dalje tovarni za celulozo v 
Goričanah ln Krškem. Manjši obra
ti so v Prevaljah, v Mlsllnju, na 
Sladkem Vrhu pri Mariboru, v 
Ceršaku, v Breznu in Moline v 
Tržiču.

Telefonska centrala v Ljubljani 
Je v dopoldanskih urah preveč 
obremenjena. Poštna direkcija ape
lira na uvidevnost vseh telefonskih 
naročnikov, naj omejijo število in 
trajanje telefonskih razgovorov, 
ker bo sicer primorana Izključiti 
večje število naročnikov.

V ljubljanskem okrožju so v 
oktobru pripravili okoli 20.000 
proetornlnsklh metrov drv. Drva 
so pripravili predvsem mladinski 
delovni oddelki. V Cerkljah pri 
Kranju je mladinska brigada pri
pravila v 7.140 delovnih urah 7B0 
prost, metrov drv. V Kokri so na 
posestvu Heinrlhar pripravili 150 
prost, metrov.

'Ustanovno skupščino poldržavne 
delniške družbe »Kolostroj* j« vo
dil dr. Dolf* Sehauer. Prodajala 
bo kolesa In športne predmete. 
Področje delovanja obsega vso Ju- 
gcslavljo. Delniški kapital 1 mi
lijon. Za predsednika družb« je bil 
izvoljen dr. Jakob Otrin.

znana — se zgodi, da se ta ali oni 
Igralec iz vražjevemosti posluži 
takolmenovanega pihca. To se pra
vi : preden razgrne in pogleda kar
te, jih skupaj zložene pokonci po
nese pred usta in z vrha odsekano 
pihne vanje. Ce je pihec lepo ena
komeren, to se pravil če karte le
po trepečejo, pomeni to, da so kar
te dobre in sreča takorekoč gotova.

Od tega pihca torej, pa preko 
nežnega cefirčka, ki v pozno- 
pomladanskem mraku kodra glavi
co dragega dekleta, s katerim ho
diš po stezicah in včasi tudi kar 
po celem, poznam košavo, ki brije 
po Panoniji, poznam široko, pa- 
satne vetrove, tornado in še vrsto 
drugih.

Toda z burjo, s to sva se spo
znala šele nedavno. Tu v Trstu. To 
ni bila ljubezen na prvi pogled, 
spogledovala sva se že precej časa. 
In čim bolj 8e je vnemala ona, 
tem plašnejšl sem postajal jaz. 
Vedno hladnejši, vedno siro- 
masnejši.

Prišla Je čisto nedolžno, ob lepem 
sončnem popoldnevu, s cvetko v 
rokah. Pihnila je po ulici, obliznila 
dimnik in me poščegetala po tilni
ku. Se zmenil sem nisem zanjo. 
Razočarana se je umaknila.

Pa je poskusila znova. Tokrat 
malo močneje. Zaprhutala Je skozi 
vejevje po Vlalu, da so se spogle
dali nežni vrabčki ln celo za hip 
pozabili na običajno opravilo, po
tem se je pognala doli proti morju 
do Ausonije, se s trojko vrnila po 
korzu in preko Goldonija na Car- 
duccl in me kar na lepem sunila 
v bok, mi privzdignila klobuk, Go
tovo. pozabil sem se ji odkriti, ne
vesti, ki me Je našla ženina ne
vljudnega. Bil sem"' ogorčen, lter 
sem bil navajen drugačnega snub- 
ljehja. Tam, kjer sem doma, snu
bijo namreč fantje, ne pa dekleta. 
Pobral sem umazano pokrivalo, ga 
oprhal in sl ga v Jezi posadil na 
glavo. Odšla je tudi topot preva
rana.

Toda odslej me ni več pustila pri 
miru. Prihajala je vsak dan, celo 
po večkrat na dan. Ostal sem 
trden, neomajen, zvest svojemu'de
kletu. In to ji ni godilo. Hotela me 
je dobiti zase, me zlomiti, da bi 
postal nezvest, verolttmnež in kri, 
vobesednlk. Preganjala me je, pre
ganja me vsak dan bolj. Nikjer ni
mam miru pred njo. Najmanjšo 
luknjico najde, da pride do mene, 
"e »e zaprem v sobo, da je ne bi 
videl. Ona pa divja. Stresa s streho, 
Sklop oče z okni, žvižga tn tuli 
'krog vogalov, se razočarana za
žene do morja, prhne preko gla
dine, Jo skodra in vzvalovi, brizgne 
penečo vodo preko pomola, pa se 
spet vrne la hoče do mene,

Gorje mi, siromaku, ki bi rad 
ostal zvest svoji dragi. Ponoči ml 
vali po strmi ulici, kjer bivam, 
prazne konzerve. Stotine (n stotine 
Jih potiska po strmini, da di ve rdi
mo mojega okna kot apokaliptični 
lezdeci in mi kradejo mir in »pa-( 
nec. Hujšam in sram me je. Bojim 
se pogledati v zrcalo, da ne bi videl 
svojega neprespanega in izmučene
ga obraza, vdrtih oči in temnih 
kolobarjev okrog njih, povešam oči, 
kadar sem na ulici. Kaj bodo rekli 
ljudje?

Ona pa me preganja. Preganja 
povsod. Vedno ml je za petami. 
Stopim izza vogala, dvignem nogo, 
pa me sune in zbije na tla. Pobe
rem se, vsa kri mi od sramote sili

LJUDJE SE VRAČAJO 
skozi Trst v domovino

Skrb za brezdomce v taborUčh
Stotnik Kellett, načelnik urada 

za brezdomce, ki deluje pod okri
ljem Zavezniške vojaške uprave 
v Trstu, Je včeraj povedal dopisni
ku VZN, da potuje skozi Trat 
vsak teden okoli dvesto brezdom
cev.

Ker Trst ne leži na glavni pro
gi, Je večina brezdomcev, ki potu
jejo skozi Trst, doma lz Julijske 
krajine, ali pa lz Jugoslavije, ka
mor se vračajo domov.

Vendar pa so med njimi često 
tudi drugi. Središče za begunce 
v Trstu pomaga Romunom, Ma
džarom, Grkom, Cehom, Avstrij
cem ln celo Kitajcem pri povratku 
na njihove domove.

Poleg tega gre tudi za mnoge 
ljudi, ki se nimajo doma, kamor 
bi »e lahko vrnili. To so ljudje 
brez državljanstva, to takih je 
Okoli 25% od vseh brezdomcev, s 
katerimi Imajo opravka na tem 
področju. Večinoma so to £idje, 
katerim so premagane osne vlade 
z rasnimi zakoni odvzele držav
ljanstvo.

Pošiljajo jih v posebna tabo
rišča v Italiji. Ta središča so za 
zdaj pod nadzorstvom zavezniške 
komisije, v kratkem pa jih bo 
prevzela ustanova UNRRA. Marsi
kaj so že storili, da bi ta središča 
uredili kolikor mogoče podobno 
»taboriščem*. V teh središčih sku
šajo ustvariti družinsko domačnost, 
ustanovili so posebne sole za otro
ke In vsi ljudje so pod zdrav
niškim skrbstvom, da bi pre
prečili vsakršno možnost za raz
širjanje nalezljivih bolezni.

Vse begunce nadzorujejo po-

zaslugi njihovega koordiniranega 
dela je bilo v glavnem mogoče raz
meščati brezdomce, ne de bi pri 
tem izbruhnile epidemij«. ’

Urad. za brezdomce se bavi tudi 
z bivšimi vojnimi ujetniki. Pred 
kratkim Je francoska vlada od
pustila nekaj jugoslovanskih ujet
nikov, ki so služili v Italijanski 
vojski ter so Jih Francozi ujeli, 
I :daj pa. ao jih poslali v Jugo
slavijo.

Zavezniki bodo priredili 
božičnico revnim otrokom
Na pobudo poveljstva 13. zbora in 

poveljnika generala sir Johna Har- 
dinga, bodo priredili v času božičnih 
počitnic dve božičnici otrokom v 
Trstu.

V nekem razgovoru z dopisnikom 
VZN, Je polkovnik Marshall, inten- 
dantski častnik 13. zbora izjavil, da 
so se dogovorili s tržaškim škofom, 
da bosta tl dve prireditvi 23. in 30. 
decembra. Povabljeni bodo tisti 
otroci, ki dobivajo hrano v pape
ških pomožnih kuhinjah.

Priprave za to božičnico, ki jo bo
do priredili v prostorih pomorske 
postaje (Stazione Marittima) so že 
v teku. Razen čaja In slaščic, ki so 
Jih morali otroci tako dolgo pogre
šati, upajo, da bodo mogli prirediti 
tudi koncert in kino predstavo.

«Ker se fte morem r odgovarjati s 
tolikimi otroci v angleščini in še 
manj v italijanščini, je zaključil z 
nasmehom polkovnik Marshall, bom 
čimprej povabil približno dvajset

. — -o-—- ! žen za prostovoljno sodelovanje pri
sebna zdravstvena središča In po | teh prireditvah.

Zimski tečaj za sadjarstvo
Učne ure v slovenskem 

* in italijanskem jeziku
Okrožno kmetijsko nadzorništvo 

želi pripraviti izvežbaoe kmetijske 
strokovnjake za razna dela pri 
sadjereji, kar je pivi pogoj za do. 
šego pravega uspeha v tej pomem
bni kmetijski panogi. V ta namen 
bo priredilo v mesecu januarju te
čaj za praktično aadjerejo, katere
ga »e bodo lahko udeležili vsi kme
tovalci, ki ao dopolnili petnajsto 
leto starosti.

Tečaj je brezplačen; v dveh od
delkih, in sicer prvi V slovenskem 
in drugi v italijanskem jeziku.

Tečaj za Italijane ae bo pričel 
dne 7. januarja ob 9. url.

Tečaj za Slovence se bo pričel 
dne 21. januarja ob 9. url. ln ae

bo nadaljeval v dneh 23. 26. 28. 30. 
januarja ln 1 februarja.

Praktičen pouk in vaje bodo na 
sadnem vrtu, ki leži tik Okrožnega 
kmetijskega nadzorništva..

V pregled bodo prišle vse glavne 
vrste sadja, ki so prikladne za go
ričko področje, to sicer: breskev, 
češnja, češplja, marelica, hruška tn 
Jabolko.

Vsi oni, ki se nameravajo udi 
ležiti tega tečaja, morajo predlo
žiti prošnjo na nekolekovanem 
papirju do 31. decembra t. 1. Okrož
nemu kmetijskemu nadzorništvo 
v ulici Duca d’Aosta št. 55; v proi- 
nji naj prosBec tudi navede, kn 
terl tečaj želi.

Popis stanovanj 
In hlinili prostorov
Mestno županstvo v Gorici spo

roča, po navodilih Zavezniške vo
jaške uprave, da bodo v sredo 12. 
decembra ti 1. pričeli s popisova
njem vseh stanovanj in hišnih pro
storov v tej občini.

V ta namen bodo obiskali hiše 
in stanovanja za to postavljeni 
uradniki, ki bodo Imeli posebno 
izkaznico, katero jim bo izdalo 
mestno županstvo. Ti uradniki bo 
do vršili vsa opravila, ki bodo po
trebna za ugotovitev, koliko pro
storov obsega stanovanje, katere 
osebe v njem stanujejo ln za kak
šno rabo je določen vsak posa
mezni prostor.

Vsak stanovalec ima dolžnost, da 
nudi tem uradnikom natančne po
datke ln da jih ne ovira pri pre
gledovanju stanovanj In prostorov 
ter pri izvrševanju njihove naloge.

ŠPORT

BOKSARSKI PRVAK 
SOVJETSKE ZVEZE

V Moskvi je bilo tekmovanje v 
boksu med Nikolajem Korolev ln 
Andro Navasaardcvom. Zmagal je 
Korolev to sl tako priboril naslov 
prvaka Sovjetske zveze.

NOGOMETNA TEKMA 
SAMPIERDARENA - MODENA 
Nogometna igra Samplerdarena- 

Modena, kt Je bila v soboto, so Je 
zaključila brez gola.

TENISKA TEKMA 
VELIKA BRITANIJA: 

AVSTRALIJA
Britanska teniška zveza sporoča, 

da je Velika Britanija povabila' na
tekmovanje Avstralijo, ki Ima zdaj 
Davisov pokal. Zveza nadalje »po
roča, 1 da bo takoj, ko prejme lz 
Združenih držav poziv na tekmo
vanje za «pokal WTghtman», ta 
poziv sprejela. Tekma bo v Angliji.

v glavo, ona pa je spet tu. Udari 
me v obraz, ml oblizne uho, se za
suče na peti, me dregne v bok, 
zapiha po kolenih...

To ni več »fair play». Pred tem 
machlavellzmom ženske zlobe sem 
ves nemočen. Enkrat prihaja z 
desne, potem nenadoma z leve. Po
tiska me v hrbet, da ml pojejo re
bra to utripajo ledvice, potem se 
postavi predme in ml z vso silo 
svojih pljuč piha v obraz. Plazim 
se ji nasproti, da bi ji zavil vrat, 
pojavi nesrečni, do tal ml visijo 
roke ln z nosom drsam malone 
po asfaltu. In ko mislim, da Je že 
moja, da ml ušla več ne bo, da ji 
bom vzel dušo, se mi kot blisk od
makne. Na trebuhu ležim pred njo, 
vijem se v prahu kot črv, ona pa 
je medtem že spet ob moji strani. 
Valja me, hodi po meni, tepta me 
in udarja, jaz pa trpim In se mu
čim. Hiram.

Jutri me bo, vsega slabega, dvig
nila morda že v zrak, me vrgla 
ob ateno in mi izpila še zadnjo 
kapljo krvi, ki je v meni.

Ljudje! Kaj je ni pravice na 
svetu? Kaj je ni oblasti, da bi me 
vzela v zaščito in me rešila tega 
nesrečnega ženskega preganjanja? 
Kaj so moške kreposti res že po
polnoma ob ceno? Ali ne vldete, da 
bi hotel ostati zvest, svojemu de
kletu! Ljudje božji, dajte, rešite 
moža, dokler je še čas. Poskrbite 
za sirene. Morda Je v njej vsaj 
še toliko ženskosti, da bo vsaj za 
kratek čas pobegnila v zaklonišče.

Področje masla Trsta
V odredbo, ki jo je objavila Za

vezniška vojaška uprava 7. de
cembra o ustanovitvi področja me
sta Trst, se je vrnila pomota v 
seznami krajev, ki spadajo v to 
področje.

Kraja Zagrad in Dornberg nista 
vključena v področje mesta Trst, 
ampak v Goriško področje.

Izdajanje osebnih izkaznic
Da bi končali Izdajanje osebnih 

Izkaznic, so določili tekoči de
den od 10. do 15. decembra za iz
dajanje izkaznic nameščencem 
podjetij, ladjedelnic, tovarn in 
tvrdk na splošno; zastopniki teh 
nameščencev s« bodo domenili z 
uradom na Obrežju 3. novembra 
št. 1 (tel. 78-90) za ure, v katerih 
bodo prisil njlnovl nameščenci po 
t? kazni ie.

Torek ln sreda, to Je 11. ln 12. 
decembra, sta določena za izda
janje osebnih Izkaznic za bolnike, 
oslabele ljudi in starce, ki še niso 
mogli dvigniti svojih izkaznic.

Vsi tl bodo poslali dye osebi 
(svojce ali znance), v ulico San 
Carlo st. 2, kamor bosta prinesli 
r.jlhove listine ln potrdila o bi
vanju, kakor na primer osebno 
izkaznico, potni list, knjižico o po
kojnini, rojstni list, zakonsko l-.njl- 
l.co Itd. ter po možnosti eno sliko.

Tl pooblaščenci bodo s svojim 
podpisom odgovorni za resnionst 
to točnost Izjav ln se bodo morali 
..'.kazati s svojo osebno Izkaznico, 
Ul jo že imajo.

Naredba Luške kapitanije
Vsem ladjam katere koli vrste Je 

prepovedano, z izjemo tistih, ki 
Imajo posebno dovoljenje Royal 
Navy - Britlah Sea Transport Offi
ce (Royal Navy) Brltish Ministry 
of War Transport Office - Ameri
can War Shipplng Admioistration 
Office - Luške kapitanije:

a) pristati ob zunanji strani po
mola IV, v luki Vtttorio Emanuele 
III ln pripeljati v bazene iste luke;

b) pristati ob obrežjih V, VI, VII 
in ob pomolih V in VI v luki Duca 
d’Aosta ln v bližini pred njimi;

c) približati se k v sidrišču zasl 
dramim trgovskim ladjam.

V to prepoved niso vključene 
ladje, ki služijo zasidranju in pllo- 
taži brodov.

Prekršile! te navedbe bodo kazo- 
vanl v smislu členov 1174, 1175, za
konika za plovbo.

Osebje Luške kapitanije, civilne 
in vojaške policije Julijske krajine 
ima nalogoma izvrši to naredbo,

Obsodba zaradi posesti 
ponarejenih dokumentov
Na včerajšnji razpravi pred za

vezniškim sodiščem, ki mu je pred
sedoval poročnik Miller, se Je mo
ral zagovarjati Welss Ludovipo, 
trgovski potnik Iz Milana, obtožen, 
da je ponaredil dovolilnico za pri
hod v cono A in s tem prekršil 
določbe predvidene v proglasu št. 
17, člen 4, 20. poglavje. Sodišče Je 
delno priznalo navedbe obtoženca, 
po katerih ni on ponaredil listine, 
ampak jo je prostovoljno predložil 
zavezniški policiji in Je upoštevalo, 
da Je Weiss to storil v dobri veri 
ln brez zlobnega namena, je pa 
spoznalo Weissa za krivega zaradi 
posesti ponarejene listine.

Razprava, ki Je bila prekinjena 
ob 12.45, se je nadaljevala ob 16.46 
z zagovorom odvetnika Mussafla- 
Tlberloi, ki je naglasil, da so 
Welssu že popreje dvakrat izdali 
dovoljenje za prihod v cono A brez 
vsakih te-Žkoč ter zaradi tega ne 
obstoja noben razlog, da bi obto
ženec ponaredil listino.

Sodišče je po upoštevanju okoli
ščin obsodilo Wel8sa zaradi posesti 
ponarejene listine na tri mesece 
zapora.

Sobo svetlo ln prostorno v sre
dišču mesta išče soliden gospod. 
Ponudbe z navedbo cene pošljite 
na uredništvo pod «Novi dom».

Razdeljevanje 
novih tobačnih nakaznic 

Od danes dalje bodo razdeljevali 
rove tobačne nakaznice osebam z 
začetnimi črkami od P do S. 
Uradne ure za stranke so od 8. 
do 12. In od 16. do 18. ure.

ZABAVE
Umetniški krožek (Club degll 

Artisti) 9. Lazzaro št. 3/1. nadstr. 
ob 20. uri: ples, zanimivosti.

Poziv
Ameriški Rdeči ikriiž vabi vse 

diletante - pevce, recitatorje, ko
mike, plesalce in plesalke, akro
bate, harmonikarje, pevce v sku
pinah. Itd., da pridejo, v četrtek 
od 9.30 uri v gledališče Verdi v 
Gorici (vhod iz korza Roosevelt 
št. 3). v primeru, če bi hoteli so
delovati pri različnih predstavah.

Tatvina v noči Sv. Miklavža
Neznani tatovi so najbfže hoteli 

pomagati Sv. Miklavžu: v noči na 
6. decembra »o obiskali trgovino 
Cirila Budihna v ulici Venlero 6 
to odnesli 24 steklenic konjaka. 
20 steklenic maršale, 4 likerje 
»Strega*, 4 cherry brandyje, 1 gin, 
70 kg. sladkorja ln 3 kilograme 
odličnega mandolata. Tatovi so »1 
nabrali lepa darila, toda... trgovec 
Budihna Ima škod« za okoli, 60.000 
Ur.

Mrtvega so našli
V nedeljo zvečer so ameriški, 

vojaki našli v Vlile Montevecchlo, 
nedaleč od razmejitvene črte, 
moško truplo. Pozneje so ugoto
vili, da gr« za 19-letnega Ivana 
Goriana to Vlile Montevecchlo. Ni
so se ugotovili ali gre za umor ali 
nesrečo. Truplo ao prepeljali v 
Gorico, kjer bo sodna obdukcija.

'.Nesreče. Včeraj popoldne so pri
peljali v civilno bolnišnico dve 
osebi, ki sta bili ranjeni pri cestnih 
nesrečah. Prva je 25-letnl Giorda
no Onersiche, ki je dobil težke 
poškodbe po vsem telesu. Druga 
je 45-letna Santa Zanello, doma Iz 
Gorice, ki Je n«, korzu Rooaevt'1 
dobila poškodbo n« lobanji.

Glavni urednik! 
PRIMOŽ B. BRDNIK 

Izdaja A. I. S.

MALI OGLASI
IZBRANA ZIMSKA JABOLKA

iz sončne Tirolske, najlepsl okras 
za mizo, lepo darilo za sv. Miklav
ža, božič, novo leto, god itd. do
bite v skladišču: Androna S. Eu- 
femia 2 (podaljšek Via Unlver- 
sltš). Odprto od 8.30 do 12, 14.30- 
18. ure. 11893

CISTA GALICA. Mala partija 
zopet prispela. Androna S. Eufe- 
mla 2 (Podaljšek Via Unlverslta) 

BLAGO VI za moške obleke, 
čista volna, volnen« tkanine: In- 
dustria lana, Zabarella 55, Padova.

5133 O
DRVA Iščem v zamenjavo za 

obleko, čevlje: priložnost. Istrla 
18/n. desno. 46228 N

Kdor oglašuje, 
ta napreduje

V “Centru za obvestila,. Piana delta Barsa 
št. 6 dobite te publikacije v slovenščini:

S. V. Benet: «Amerika», cena 10 tir. (Kratka in r> 
nimivo pisana zgodovina Združenih ameriških držav).

»Ameriške znanstvene zanimivosti«, cena 10 lir. (Po
ljudno pisan pregled najnovejših odkritij na zdravniškem, 
kmetijskem, tehničnem in drugih področjih v Ameriki).

«1939-1944», cena 5 lir. (Pregled vojnih dogodkov v 
teh letih, s številnimi slikami).

SINE 7.

UMO« MORILEC
(Detektivska zgodba)

Ko Jo je privzdignil, je opazil,’da 
se da odpreti vse dno med prvim 
ln zadnjim sedežem. Pod pokrovom 
je bila samo os med motorjem ln 
zadnjimi kolesi, sicer pa so se 
videla betonska tla garaže. Gar- 
ryju Je postalo jasno, zakaj se je 
avtomobil obakrat ustavil nad že
lezno ploščo. Vsekakor se je, eden 
od morilcev skrival'v kanalu ln 
da je lažje prišel vanj, so za to 
uredili avtomobil.

»Nocoj Jih bova ujela*, je dejal 
BUIyju, ko Je zapri avtomobilska 
vrata. Niti to se mu ni zdelo 
vredno povedati,. kaj je odkril v 
avtomobilu. Kmalu potem sita 
odšla iz vile.

Zvečer, ko se je stemnilo, »ta 
še Odpeljala z Garryjevim osem-
cllindrskim in dvosedežnim šport
nim vozom na križišče, preko ka

terega je prejšnji večer privozil 
avtomobil lz vile.

Ustavila sta se pred neko hišo 
ln Blliy se je na sedežu toliko 
sklonil, da ga ni bilo mogoče vi
deti. Tako sl j« vsakdo mislil, da 
avto s šoferjem Čaka nekoga, ki 
so mudi v hiši.

Približno ob Istem . času kot 
prejšnji dan, ae Je pripeljal po Isti 
poti avtomobil, ki sta ga dopoldne 
videla v garaži. Ustavil se je nad 
železno ploščo ln ustavil motor.

»(Pripravi sel* je ukazal Garry 
Blllyju ln tudi sam Izvlekel re
volver.

Ko je motor v avtomobilu spet 
zabrnel, pa je pognal tudi Garry. 
BHly je začutil sunek ln trenoCek
kesneje so že zaškripale zavore 
ln njun avtomobil Ja stal povprek

pred vozom, ki je hotel odpeljati. 
Garry ln Billy sta Izstopila.

Policijski šofer pa s« je hitro 
znašel. Prižgal Je žaromete, da bi 
oba detektiva oslepil z lučjo. Pa 
tudi Garry ja bil vajen takih 
stvari. V trenotku je napol zami
žal to nato ustrelil v žaromet Ta
koj je spet privzdignil revolver- 
sko cev.

»Izstopite ln roke kvišku! Sicer 
streljam!* je ukazal z rezkim gl«' 
som. * •

Trojica je res obotavljaje se 
izstopila in dvignila roke. Morda 
bi poprej kdo skušal streljati, ko 
je Garry povesil cev, če ne bi stal 
za njim Billy s svojim »coltom*.

«Pazl, da ti ne uidejo! Jaz grem 
telefonirat po policijski avtomobil*, 
jr dejal Garry to odšel v vilo.

Ko je v visokem pritličju tele
foniral, je začul brnenje motorja. 
Pogledal je skozi okno. V medil 
svetlobi je videl, da ao vsi trije 
zločinci sedeli v avtomobilu. Bllly 
je ležal na tleh, kjer je poprej stal 
m ni kazal znakov življenja.

Garry je odprl okno in skočil 
na vrt. MedUrn je avto z zločinci, 
že odpeljal. Garry je planil- naj- 
prvo lc BUlyJu. Bil Je živ ln n«*

ranjen. Pograbil ga J« to odnesel 
v svoj avtomobil.

Motor Je kar zatulil, ko je 
pognal. Nato se Je pričel divji lov 
po mestnih ulicah. Stražniki to 
redarji so žvižgali, ker je prvi avto 
vozil brez luč!. Billyja je hladen 
nočni zrak kmalu prebudil k za
vesti to mimogrede Je povedal 
Garryju, da se je samo za treno- 
tek obrnil in nato začutil močan 
udarca po sencih.

Medtem Je vozač prvega avto
mobila zavozil iz mesta v redko 
nas|ellijieno predmesltj(e ln kmalu 
nato na deželo. Ulica ni bila več 
razsvetljena. Za njimi se je od
mikalo razsvetljeno mesto.

Garry je bil kljub stresni bralni 
popolnoma miren in ravnodušen. 
Res ni vedel, kaj naj stori. Lahko 
bi jih dohitel, toda to bi bilo pre
več tvegano, ker so bili v prvem 
avtomobilu gotovo oboroianl. Zato 
Je vozil za njimi v primerni raz
dalji. Počasi pa se Je te gonje na
veličal. Moral je nekaj ukreniti, 
ker je tudi kazalec na uri poleg 
volana kazal, da Ima bencina sa
mo za nekaj desetin kilometrov.

Ugasnil je luč pri avtomobilu, 
■da tako ni nudil preganjancem

Jasnega cilja. Meter za metrom si
je razdalja manjšala. Trdno Je 
stiskal volan, da bi v primeru, Če 
bi mu prestrelili gumo ne izgubil 
oblasti nad njim.

Za trenutek Je z eno roko segel 
v Žep in potisnil Billyju v roke svoj 
revolver,

»Meri v gumo, ki teč« po »redi 
ceste to ne v tisto, ki teče obfro- 
bu», je ukazal.

V hipu je pritisnil na zavori. 
Ob oestl je namreč zagledal zn« 
ir.enje, da je cesta zaprta.

Prvi vozač pa tega gotovo ni vi
del, ker je drvel z Isto brzlno 
dalje. Kmalu a« je začul moča" 
tresk ln nočno tišino je pretrgu I 
krik.

Garry je prižgal luči in počasi 
vozil dalje po cesti. Kmalu za ovin
kom je zagledal žar ognja. Ko je 
pripeljal bllfcje, je videl, da so de
lali na cesti nov most. Starega so 
že podrli ln avtomobil z zločinci je 
zdn-Vel naravnost v pogubo.

Ležal je na produ reke ln gorel 
k svetlim plamenom.

»Najina naloga je končana!* je 
dejal Garry In obrnil voz.

(Konec)


